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HESSISCHES LANDESAMT
FUR BODENFORSCHUNG

341 - 388/92 Po/Ks

Geschiftszeichen :
bei Antwort bzw. Riickfragen bitte angeben

Datumn: 06.07.1993
Durchwahl: 537 258

GUTACHTEN

zur Festsetzung von Wasserschutzgebieten fiir die Quellen
"Gethsemane I und(II@ sowie die Quelle "Unterneurode" der
Gemeinde Philippsthal in der Gemarkung Hillartshausen und
Ausbach, Landkreis Hersfeld-Rotenburg

Lage: TK 25, B1. 5125 Friedewald

Erstattet fiir:  yagserwirtschaftsant Fulda

Antrag vom 27.02.1992, Az.: 1-79c04(Schutzgebiet)

Bearbeiter: Dipl.-Geologe Dr. Pdschl, GOR

Dipl.-Ing. agr. Dr. Vorderbriigge LR, z.A. / ,
p g. ag g9 Sl

Anlagen: 2 Kartenausschnitte 1:25 000

Verteiler:

2 x Wasserwirtschaftsamt Fulda

1 x Gemeindevorstand der Gemeinde
Philippsthal

1 x Gesundheitsamt Hersfeld-Rotenburg,

Bad Hersfeld

HLfU, Wiesbaden

ARLL, Bad Hersfeld

1
1

x X

Das Gurachten darf ohne schriftliche Genehmigung des Hess. Landesamtes fiir Bodenforschung weder ganz noch auszugsweise verdffentlicht werden
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1. Veranlassung

Mit Schreiben vom 27.02.1992 (Az.: 1-79c04 Schutzgebiet) hat das Was-
serwirtschaftsamt Fulda auf Anweisung des Regierungsprasidiums Kassel
zum Ortstermin gemdB Punkt 3.1 der Verwaltungsvorschriften iber die
Festsetzung von Wasserschutzgebieten vom 09.11.1990 (Staatsanzeiger

48/1990, S. 2463) eingeladen und Antrag auf dieses Gutachten ge-
stellt.

Am Ortstermin am 06. Mai 1992 in Philippsthal nahmen teil:

Biirgermeister Schdfer, Gemeinde Pnilippsthal
Kaufmannischer Betriebsleiter Kranz, Gemeindewerke Philippsthal
Elektromeister Heider, Gemeindewerke Philippsthal

Dipl.-Ing. Bellmann, Amt fiir Landwirtschaft und Landentwicklung,
Bad Hersfeld

AR Berndt, Hessisches Forstamt Heringen

Gesundheitsaufseher Dettmann, Gesundheitsamt Hersfeld Rotenburg
TAR Caspar, Wasserwirtschaftsamt Fulda

TA Kox, Wasserwirtschaftsamt Fulda

01 Heinzerling, Wasserwirtschaftsamt Fulda A g
sowie der Gutachténbearbeiter.

Die Niederschrift iiber den Ortstermin wurde vom Wasserwirtschaftsamt
Fulda am 18. Mai 1992 iibersandt. Auf Anfrage der Gemeindewerke Phi-
1ippsthal hatte das Hessische Landesamt fiir Bodenforschung mit Schrei-
ben vom 08.11.1991 (Az.: 341 - 2062/91 P6/Ks) vorab zur Abgrenzung der
Fassungsbereiche der Quellen Gethsemane 11 und Unterneurode Stellung
genommen.

" Fiir die Quellen Gethsemane I und II wurde vom HLB bereits am
02.10.1961 (Az.: 341 - 3464/61 Rw/Sol1) ein Gutachten zur Einrichtung

yon Wasserschutzgebieten arstellt, deren Festsetzung jedoch unter-
blieb.

Die Planunterlagen wurden vom Ingenieurbiiro Kittelberger GmbH, Kassel,
zusammengestellt.
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2. Sachlage

Die Ortsteile Unterneurode und Gethsemane der Gemeinde Philippsthal
bezienen ihr Wasser aus Quellgebieten, die in einiger Entfernung siid-

westlich der Ortslagen auf dem Gebiet der Gemeinde Hohenroda bzw.
Friedewald liegen.

Die Quelle Gethsemane I befindet sich siidwestlich Ausbach am Osthang
des Landecker Berges. Der Quellsammelschacht liegt i@_ﬂgld westlich
ca. 6 m oberhalb eines Weges bei R 35 63 78, H 56 34 115, ca. 370 m .
NN (Gemarkung Ausbach, Flur 8, Flurstiick 129/82). In den rechteck igen
Sammelschacht mindet von Westen ein Zulauf DN 100. Ober die Lange der
Sickerleitung liegen keine Angaben vor. In Anbetracht des steilen
Berghanges dirfte der Sammelschacht wohl unmittelbar am 1912 aufge-
schirften Quellaustritt errichtet worden sein.

Nordwestlich Hillartshausen liegt auf einem Acker westlich der StraBe
von Lautenhausen nach Hillartshausen der Quellsammelschacht Gethsemane
Il bei R 35 62 46, H 56 36 35, 324 m U. NN (Gemarkung Hillartshausen,
Flur 1, Flurstiick 22/1). Die rechteckige, 1958 errichtete Fassung be-
findet sich in einem flachen Tal nordlich des Rehlingsbaches. Der Ab-
stand zwischen dem Bach und der Fassung betrdgt 8 m. Nach einer der
Niederschrift beigefiigten Hoheneinmessung 1iegt der Bachwasserspiegel
auf der gesamten Erstreckung des Sickerstranges hoher als dieser und
kann somit in diesen infiltrieren.

In die Sammelkammer miindet von Westen eine Sickerleitung DN 100, deren
Lange 54 m betrdgt. Uber die Verlegung dieses Sammelstranges liegen
genaue Aufzeichnungen vor. Die Tiefe unter Geldnde betrdgt an der Sam-
melkammer 2,8 m, am Ende der Sickerleitung 4,0 m. Das Profil des Gra-
bens, in den die Sickerleitung verlegt wurde, lautet wie folgt:

Ca. 1,5 m Tonboden (angeblich umgelagertes Rotmaterial)

30 - 50 cm Humoser Ton

- ca. 1 m Muschelkalkschutt, von Ton durchsetzt;
geringmachtiger Ton

in der Sohle: hellgrauer, miirber Sand.
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Dieser Sand wurde vom damaligen Bearbeiter als Mittlerer Buntsandstein
angesprochen. Dagegen spricht die Beschaffenheit des aus diesem Sand-
stein austretenden Wassers (siehe weiter unten). Nach Angaben des Pro-
benehmers, welcher wihrend der Verlegung des Stranges eine Probe ent-
nahm, wurde "an mehreren Stellen ziemlich stark aufquirlendes Wasser
..... angetroffen". Deshalb wurde der Sickerstrang iiber die gesamte
Lange als gelochtes Steinzeugrohr verlegt. Uber diesen Strang wurde
eine 60 - 70 cm dicke Lage Grobkies, dariiber eine Lage Ziegelsteine
und obenauf 30 cm Ton eingebracht. Der iibrige Teil des Grabens wurde
mit Ton verfiillt.

Die Fassung der Quelle Unterneurode befindet sich etwa 300 m bachab-
warts Ostlich der Quelle Gethsemane II, ca. 200 m nordlich Hillarts-
hausen bei R 35 62 76, H 56 36 375, ca. 313 m ii. NN (Gemarkung Hil-
lartshausen, Flur 4, Flurstiicke 3/2 und 3/3). Die Entfernung zum siid-
Tich vorbeiflieBenden Bach betragt ca. 30 m. Die Quelle liegt auf ei-
ner nach Siden abfallenden Weidefldche, etwa 4 m oberhalb des Reh-
Tingsbaches. In den rechteckigen Sammelschacht mindet je eine Sicker-
Teitung DN 100 von Westen und von Nordwesten. Der westliche Sicker-

strang soll 27 m lang sein, der von Norden einmiindende Sickerstrang
soll nach 1,2 m nach Osten umbiegen und nach weiteren 3 m enden. Die
Sammelkammer wurde 1965 neu errichtet, der Zeitpunkt der Verlegung der
Sickerleitungen ist nicht bekannt.

Das Wasser aus der Fassung Gethsemane II wird zusammen mit dem der
Fassung Unterneurode iiber eine Pumpstation im Tal unterhalb Hillarts-
hausen zum neu erstellten Hochbehdlter nordwestlich Ausbach gepumpt,
von wo es im freien Gefdlle zu den Verbrauchern in Unterneurode und
Gethsemane flieBt.

3. Geologische und hydrogeologische Verhdltnisse, Grundwasserbeschaffenheit

Die Quelle Gethsemane I Tiegt am Ostabhang des Landecker Berges, eines

aus Kalkgesteinen des Muschelkalkes aufgebauten Bergriickens am Nord-
rand der Eiterfelder Mulde. Die Quelle entspringt an der Grenze vom
Unteren Muschelkalk zum unterlagernden, tonig ausgebildeten Rot (Obe-
rer Buntsandstein).

Der Muschelkalk zdhlt zu den verkarstungsfahigen Kluftgrundwasserlei-
tem. Er zeichnet sich durch eine lUberwiegende gute bis sehr gute Was-
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serwegsamkeit aus. Die vorliegenden einzelnen Schiittungsmessungen aus
dem Jahre 1988 - 1992 belegen eine Spannweite der Quellschiittung von
0,15 - 0,74 1/s (Schiittungsquotient etwa 0,2). Dies ist eine fiir Mu-
schelkalkquellen nicht sonderlich groBe Spannweite. Sie steht jedoch
im Einklang mit der Schichtenausbildung des Unteren Muschelkalkes, in
der iberwiegend diinnplattige Kalksteine mit Mergelkalksteinen wechsel-
lTagern, unterbrochen von diinnen Ton- und Mergelsteinlagen. Diese deut-
liche Tonkomponente hemmt zum einen die Wasserwegsamkeit, zum anderen
erreichen die Hartewerte nicht die hohen Hartegrade (30°dH und mehr),
wie sie bei Wassern aus dem Oberen Muschelkalk anzutreffen sind.

Die Uber einen Untersuchungszeitraum von iiber 30 Jahren (1956 - 1991,
Staatliches Medizinaluntersuchungsamt Fulda) im Archiv des HLB vorhan-
denen Analysen charakterisieren das Wasser als deutlich alkalisch,

ziemlich hart, fast frei von Nitrat (meist um oder unter 2 mg/1, von
1987 bis 1991 auf 5,9 mg/1 ansteigend) und mit einem Chlorid- und Sul-
fatgehalt, der anthropogene Einfliisse ausschlieRt. Wie gelegentliche
Sauerstoffbestimmungen zeigen, ist das Quellwasser sauerstoffgesat-
tfgt. Der niedrige Nitratgehalt kann demnach nicht durch Nitratabbau
hervorgerufen sein. Vielmehr ist er darauf zuriickzufiihren, daB das
Einzugsgebiet vollstandig von Wald bedeckt ist.

Bakteriologisch wurde die Quelle Gethsemane I lediglich dreimal
(03.1959, 07.1989, 08.1990) wegen geringfigigen Uberschreitens der
Koloniezahl beanstandet. Die Untergrundbeschaffenheit im Einzugsgebiet
der Quelle ist daher als "Mittel" im Sinne des DVGW zu bezeichnen.

Etwas ungunstiger fallen die bakteriologischen Befunde fiir die Quelle
. Gethsemane II aus. In den Jahren 1958 - 1991 wurde diese Quelle sechs-

mal bakteriologisch beanstandet, davon zweimal wegen des Nachweises
von E.coli.

Der sehr hohe Sulfatgehalt bedingt eine sehr hohe Gesamthirte und ist
auf das Durchsickern und Losen gipshaltiger Schichten zuriickzufiihren.
Die Quelle entspringt innerhalb der Rotschichten, wenige Meter ober-
halb der Grenze zum Mittleren Buntsandstein. Die an der tiefsten Stel-
le des Sickergrabens angetroffenen Sandsteine sind daher eher zu den
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Seite 6: Gutachten vom 06.07.1993, Az.: 341 - 388/92 Po/Ks

Gethsemane 1 Gethsemane 11 Unterneurode
15:07.1985 15.07 .1985 19.08.1971
links rechts
pH Al 7.1 6,9 ¥yl
Ges.-Harte °dH 12,8 48,7 15.3 3235
Carbonat-Harte °dH 9,0 15,1 8,7 14,6
Nitrat mg/1 i 12,9 47,2 35.5
Chiorid mg/1 15,3 22,3 23,2 19,3
Sulfat mg/1 63,4 548,0 23,0 267,0
Formation Unterer Muschel- Rot(Oberer Mittlerer Mittlerer
kalk Buntsandstein) Buntsand- Buntsand-

stein (?) stein/Rot

Plattensandsteinen des Rot als zum Mittleren Buntsandstein zu rechnen .
Der fir Quellen auffallend geringe Sauerstoffgehalt (ca. 5 - 6 mg/1)
und die geringen Schiittungsunterschiede (1,67 - 2,5 1/s) sprechen fir
eine ldngere Verweildauer im Untergrund bzw. fiir ein hohes Riickhalte-
vermogen. Deshalb ist der iber einen Zeitraum von mehr als 30 Jahren
zwischen 9 und 20 mg/1 liegende Nitratgehalt moglicherweise auf bak-
teriellen Nitratabbau im Untergrund zuriickzufihren. Immerhin wird etwa
50 % des Einzugsgebietes, insbesondere z. Zt. auch der Fassungsbereich
selbst, landwirtschaftlich genutzt.

Der Chloridgehalt mit Werten um 20 mg/1 ist als leicht erhoht zu be-
zeichen. Der pH-Wert pendelt um 7.

Bei der Quelle Unterneurode schwankt der pH-Wert ebenso um 7. Wahrend
sich die beiden Zuldufe hierin kaum unterscheiden, zeigen gelegentlich

in den 70er Jahren von den Zulaufen getrennt entnommene Proben deutli-
che Unterschiede. So weist der linke (ndrdliche) Zulauf eine ins-
gesamt geringere Schiittung auf (0,03 - 0,09 1/s)*.

Dafiir ist der Nitratgehalt mit 32 - 47 mg/1 stark erhoht. Chlorid ist
mit rd. 20 - 25 mg/1 mdBig erhoht. Der Sulfatgehalt mit ca. 60 mg/1

* 12 Messungen aus den Jahren 1988 - 1992

I



Seite 7: Gutachten vom 06.07.1993, Az.: 341 - 388/92 Po/Ks

18Bt darauf schlieBen, daB im Einzugsgebiet keine gipshaltigen Gestei-
ne vorhanden sind. Das Wasser ist mit einer Carbonathdrte von ca. 8°dH
und mit einer Gesamthdrte von ca. 15°dH als ziemlich hart zu bezeich-
nen. Das Wasser stammt daher entweder aus Schichten des Mittleren
Buntsandsteins dicht unterhalb der Rotgrenze (aus der Solling-Folge)
oder aus dem Horizont des Plattenstandsteins im ROt ohne gipshaltige
Uberdeckung. Im ersteren Fall wdre zwischen beiden Sickerstrangen ein
Schichtenversatz anzunehmen.

Im rechten (westlichen) Zulauf wurden 270 mg/1 Sulfat nachgewiesen.
Daraus ist zu folgern, daB in einem Teil des Einzugsgebietes dieses
Sickerstranges gipshaltige Rotschichten anstehen. Der Nitratgehalt
dieses Stranges ist bei etwas niedrigeren Sauerstoffgehalten durch-
wegs niedriger als im linken Strang. Durch den Winterdienst auf der
Oberstrom das Einzugsgebiet durchquerenden StraBe von Hillartshausen
nach Lautenhausen klettert der Chloridgehalt auf Werte um 30 mg/1. Bei
Carbonathdarten um 14°dH erhoht der Sulfatgehalt die Gesamtharte auf
rd. 32°dH (sehr hart).

Die Schittung des rechten Sickerstranges schwankt zwischen 0,5 und
0,83 1/s (Schiittungsquotient 0,6).

Da die Schiittung des linken Sickerstranges nur 1/10 der Gesamtschiit-
~tung betrdagt, lassen Analysen von der Mischprobe diese eindrucksvollen
Unterschiede zwischen den beiden Zul&dufen nicht erkennen.

In der bakteriologischen Beschaffenheit lassen sich zwischen beiden
Zulaufen keine eindeutigen Unterschiede ermitteln.

4. Yorschlag fiir die Bemessung der Schutzzonen

Quelle Gethsemane I:

Dem folgenden Vorschlag wird trotz der carbonatischen Ausbildung mitt-
lere Untergrundbeschaffenheit im Sinne des DVGW-Arbeitsblatt W 101,
Februar 1975, zugrunde gelegt. Da die Quelle wdhrend einer iiber 30jah-
rigen jahrlichen Beprobung keine gravierenden bakteriologischen Verun-
reinigungen aufwies, ist diese vom Gutachten 1961 abweichende Einstu-
fung gerechtfertigt.
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Fassungsbereich:

15 m Abstand von der Sammelkammer hangaufwarts sowie 8 m nach
beiden Seiten; hangabwarts 2 m. Der Fassungsbereich ist einzu-
zaunen.,

Engere Schutzzone:
Die Engere Schutzzone erstreckt sich hangaufwirts bis ca. 400 m

oberhalb der Fassung.

Weitere Schutzzone:

Abweichend von der Niederschrift zum Ortstermin ist es aus dem
oben erwihnten Grund (Spannweite der Schiittung) angebracht, ei-
nen Teil des Einzugsgebietes als Zone III auszuweisen. Diese

soll bis zum Kamm des Landecker Berges ausgedehnt werden (siehe

Anlage).

Die Zonen II und III Uberlagerh die bereits festgesetzte Engere
Schutzzone der ndrdlich gelegenen Quellfassungen des Ortsteiles Aus-
bach der Gemeinde Hohenroda.

Quelle Gethsemane II:
Dem Einzugsgebiet dieser Quelle wird ebenfalls mittlere Untergrundbe-
schaffenheit zugrunde gelegt.

Fassungsbereich:
Vor Einricntung des Fassungsbereiches ist die genaue Erstrek-

kung und Lange des Sickerstranges im Geldnde festzustellen. Vom
Sickerstrang nach Norden und nach Westen (in Anstromrichtung)
10 m Abstand, nach Siiden bis zum Bach sowie nach Osten 5 m ab
Fassung. Das Gelande ist einzuzdunen.

Engere Schutzzone:
ca. 250 m talaufwarts nach Westen und hangaufwdrts nach Norden,

nach Siiden bis zum Weg jenseits des Baches, nach Osten bis zur
Grenze des Fassungsbereiches. Der Geldndestreifen zwischen Bach
und dem siidlich davon entlangfiihrenden Weg ist zur Engeren
Schutzzone zu rechnen, da der Bach aufgrund der Hohenlage in
den Sickerstrang infiltrieren kann.
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Weitere Schutzzone:

Nach Nordwesten bis zum Kamm des von der Linsenkuppe nach Osten
abgehenden Bergriickens, nach Westen bis zum flachen Sattel 1 km
westlich der Fassung und nach Siiden bis zum Feldweg siidlich des
Baches bzw. bis zur AuBengrenze der Zone II.

Quelle Unterneurode:

Dem Einzugsgebiet dieser Quelle wird mittlere Untergrundbeschaffenheit
fiir den rechten (westlichen) Zulauf und ungiinstige Untergrundbeschaf-
fenheit fir den linken Zulauf zugrunde gelegt.

Fassungsbereich:
Nach Norden 15 m seitlicher Abstand ab Sickerstrang, nach
Westen 10 m ab Strangende, nach Osten ebenfalls 10 m ab Sicker-
strang, nach Siiden 5 m ab Fassung. Die genaue Lage der Sicker-
stringe ist vorab zu ermitteln. Der Fassungsbereich ist einzu-
zaunen.,

Engere Schutzzone:
Nach Westen bis zur StraBe von Hillartshausen nach Lautenhausen,
nach Norden bis zur Wegekreuzung, nach Osten und Siiden bis zur
Grenze des Fassungsbereiches.

Weitere Schutzzone:
Die mit dem Einzugsgebiet der Gewinnung gleichzusetzende Weitere

Schutzzone erstreckt sich nach Nordwesten bis zur Hche 383,6.
Die Erstreckung in die anderen Richtungen ist der Anlage zu ent-
nehmen.

Hinsichtlich der Auflagen fir die einzelnen Schutzzonen verweise ich
~auf die Muster-Wasserschutzgebietsverordnung in der Anlage zu den Ver-
waltungsvorschriften fiir die Festsetzung von Wasserschutzgebieten vom
09.11.1990 (StAnz. 48/1990, S. 2460). '

(;1)Grundwassergefahrdung durch Nitrataustrag aus der Wurzelzone der
- Boden

Da das vorgeschlagene Schutzgebiet fiir die Quellen Gethsemane I aus-
schlieBlich forstlich genutzt wird, erlibrigt sich eine Beurteilung der
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unterschiedlichen Boden im Hinblick auf die Notwendigkeit einer Ein-
schriankung der Stickstoffdiingung, bei landwirtschaftlicher Bodennut-
zung.

Ein Nitrateintrag in das Grundwasser ist im Fall eines Ungleichgewich-
tes im Waldokosystem zu befiirchten, das beispielsweise durch Kahl-
schlag oder durch eine Meliorationskalkung hervorgerufen werden kann.
KalkungsmaBnahmen zur Kompensation des aktuellen Sdureeintrags aus der
Luft sind in der Regel ohne Auswirkung auf das Grundwasser. Im Zwei-
felsfall miissen bei der Dosierung auBer dem Boden weitere Standort-
und Bestandesgegebenheiten sowie die begleitenden MaBnahmen beriick-
sichtigt werden.

6. Abschitzung der Grundwassergefdahrdung durch Nitratauswaschung aus
der durchwurzelten Bodenzone. fiir die Quellen Gethsemane II und

e ——

Da Nitrat im Boden nicht sorbiert wird, muf seine Verlagerung mit dem
Sickerwasser aus der Wurzelzone in tiefere Bodenbereiche als aus-
schlaggebender Faktor der Grundwassergefahrdung durch Nitrateintrag
angesehen werden. Sie steigt mit der Sickerwasserrate, die sich aus
dem jahrlichen WasserbilanziiberschuB ergibt, und verringert sich durch
die Verweildauer des Wassers im Wurzelraum und den dadurch vermehrten
Nitratentzug durch die Pflanzen. Diese Verweildauer hdngt ab von der
als Feldkapazitdt bezeichneten maximalen Wassermenge, die gegen die
Schwerkraft in den Bodenporen zuriickgehalten werden kann, und der Tie-
fe des Hauptwurzelraumes. Ndherungsweise gilt demnach die Beziehung:

Sickerwasserrate (mm)
Feldkapazitat (mm/dm) x Hauptwurzelraumtiefe
(dm) ‘

Auswaschungsgefahrdung =

Soweit die Durchwurzelbarkeit nicht durch festes Gestein oder einen
undurchdringlichen Bodenhorizont begrenzt wird, werden die beiden Fak-
toren Hauptwurzelraumtiefe und Feldkapazitdt im wesentlichen aus der
KorngréBenzusammensetzung (Bodenart) unter Beachtung der Lagerungs-
dichte abgeleitet.

11
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Seite 11: Gutachten vom 06.07.1993, Az.: 341 - 388/92 Po/Ks

Tab. 1 Nitratauswaschungsgefdahrdung in Abhdngigkeit von der Feldkapa-
zitdt des Hauptwurzelraumes bis max. 11 dm Tiefe und der jahr-
lichen klimatischen Wasserbilanz (KWBa)

in den Stufen 1 = gering, 2 = mittel, 3 = grod

Feldkapazitdt des UberschuB3 der KWBa in mm

Hauptwurzelraumes

in mm 100 100-300 300
130 sehr gering 2 3 8

131 - 260 gering 1 2 3

261 - 390 mittel 1 2 2

391 - 520 hoch 1 1 2
520 sehr hoch 1 1 2

Die Grundwasserbdden werden davon abweichend folgendermaBen bewertet:

a) Boden mit einem Mindestflurabstand des Grundwassers groBer als
0,8 m: mittlere Auswaschungsgefdahrdung

b) Boden mit einem maximalen Flurabstand kleiner als 0,8 m: groBe Aus-
waschungsgefahrdung.

Im Fall der Stauwasserbdden (Pseudogley) erhdlt die Auswaschungsgeféhr-
dung die Bewertung mittel.

7. Schatzungsergebnisse der Nitratauswaschungsgefahrdung

Gestiitzt auf die Bodenkarte (Anlage 2) lassen sich fir die in der
~ Tab. 2 genannten Bodeneinheiten aus der in Tab. 1 dargestellten Ver-
kniipfung die Stufen der Nitratauswaschungsgefdhrdung ablesen.

/12
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341 - 388/92 Po/Ks

(Dr. Poschl)

Tabelle 2
Boden- 1fd. Ausgangssub- Hauptwurzelraum  jahrl.  Nitrat
einheit Nr. strat der Bo- Machtig- Feld- klimat. auswa-
denbildung keit kapa- Wasser- schungs-
zitat bilanz  gefdhr-
(dm) (mm) (mm) dung
Rendzina 1 Muschelkalk s gering 100-300 groB
Pelosol 2 Solifluktions- 6 gering 100-300 mittel
schutt :
Braunerde 3 " 6 gering 100-300 mittel
Parabraunerde 4 LoBTehm 8 mittel 100-300 mittel
Pseudogley 5 LoR1ehm - - - mittel
Pelosol 6 Solifluktions- - - - mittel
Pseudogley schutt .
Gley-Kolluvium 7 Solumsediment 5 mittel 100-300 mittel
Gley 8 Auenlehm - - - grofB
8. Fldchenstatistik
Gesamtfldche in km? (ca.) 1.573
1. Siedlungen u.d. in km? -
2. Forstwirtschaftliche Nutzflache in km? 0,596 A
3. Landwirtschaftliche Nutzfldche ok e R R O;%ﬁh;;:
3.1 Zone III (oder Zone IIIA) Gesamtfldche km? 0,686 Serv
Fldache mit groBer Auswaschungsgefahrdung km?* / % 0,169/24,64
Flache mit mittlerer km® /£ % 0,817/]3.36
Fldche mit geringer 4 km?> / % -
3.2 Zone 11 Gesamtflache km? 0,291
Fldache mit grofer Auswaschungsgefahrdung km? / % 0,063/21,65
Fldache mit mittlerer km* /% 0,228/78.35
_ Flache mit geringer : km? / % -
3.3 Summe Zone II + III km* / 4 0,977
Fldche mit groBer Auswaschungsgefahrdung km® / % 0,232/23;15
Fldche mit mittlerer km? / % 0,745/76,25
Flache mit geringer ' km? / %
~rlaubi
N 91 Bearbeiter:

Ahhduﬂtﬂw,;%;JZék? j¢4gz7/ éiz§%

(Dr. Vorderbriigge)
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Hess. Landesamt fur Bodenforschung
Wiesbaden, Leberberg 9, Tel. 537-0

Landwirtschaftlich genutzte Béden im Einzugsgebiet der
Trinkwassergewinnungsanlagen der Gemeinde Philippsthal.
Ermittlung der Nitratauswaschungsgefahrdung

WEiTere SCthZZOﬂe Vervielfaltigt mit Genehmigung 35?\’ﬁﬁ:‘;.s.gbﬁ%ﬁgermessuagsamtes, Wiesbaden;

— Engere Schutzzone

1-8 Bodeneinheiten TK 25 Bl.: Friedewald
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Grundr.: 1:25000
MaBstab:  Lange:
Héhe:

BODENKARTE

Bearbeiter: Dr. Vorderbriigge

Zeichner: v. Dz.

Geprift:  Fur Anl: 2 13
Zeichn.-Nr.: 93-225 Az 341-388/92
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Hess. Landesamt fiir Bodenforschung
Wiesbaden, Leberberg 9, Tel. 537-0

o Quelle Wasserschutzgebiete far die Quellen Gethsemane I und II
und die Quelle Unterneurode der Gemeinde Philippsthal,

1 Gethsemane 1 :
Landkreis Hersfeld - Rotenburg

2 Gethsemane I Vervielfaltigt mit Genehmigung des Hess. Landesvermessungsamtes, Wiesbaden;
Verv.-Nr. 93-1-003
3 Unterneurode TK 25 Bl.. Friedewald R:
Nr. 5125 H:

emmmw Engere Schutzzone

Grundr.: 1:25 000

Weitere Schutzzone MaBstab:  Lange:
Hohe: LAGE DER
Bearbeiter: Dr. Poschl SCHUTZGEBIETE
Zeichner:  v. Dz.
e ;7 ¥ ;
Gepriift: fern Anl.: 1 i

Zeichn.-Nr.: 93-224 Az.; 341-388/92




